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During Soviet times in the 1920's, University of St. Volodymyr was reorganized into the Institute of People's Education. The outstanding nu-
mismatic collection was considered unnecessary for this institution. Since 1924 the collection was under the control of Ukrainian Archeological 
Commission at the Ukrainian Academy of Sciences. For 20-30 years Ukrainian Archeological Commission has been trying to find a place for coin 
repositories and create a numismatics museum based on this collection. Unfortunately, these plans have not been implemented. After a decade of 
transfers and calamities, the numismatic collection of the university was given to the Central Historical Museum. As a separate collection – the 
Mints cabinet of the University of St. Volodymyr ceased to exist. 
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СТАВЛЕННЯ АФГАНСЬКИХ СТУДЕНТІВ В УРСР  
ДО РАДЯНСЬКОЇ ІНТЕРВЕНЦІЇ В АФГАНІСТАН  

ТА ВИВЕДЕННЯ РАДЯНСЬКИХ ВІЙСЬК (1979–1989) 
 
Розглянуто політичні настрої афганських студентів, які навчалися в УРСР, та їхнє ставлення до радянської ін-

тервенції в Демократичній Республіці Афганістан (ДРА) та виведення радянських військ із цієї країни. Доведено, що 
навчання афганців в СРСР було одним із засобів радянської політики, спрямованої на форсовану соціалістичну модер-
нізацію Афганістану. Визначено фактори, що зумовили різне ставлення афганців в УРСР до збройного втручання 
СРСР в афганську кризу в грудні 1979 р. і переважне засудження ними виведення радянських військ із Афганістану в 
лютому 1989 р. 
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Постановка проблеми. Майже десятилітня участь 

радянських військ у громадянській війні в Афганістані, 
згубні соціально-економічні, суспільно-політичні та де-
мографічні наслідки "афганської кризи" для СРСР, Аф-
ганістану і світу в цілому зумовили появу великої кіль-
кості наукової, публіцистичної та мемуарної літератури. 
Переважна її більшість висвітлює військові аспекти 
проблеми, в той час як інші сторони політики СРСР що-
до Афганістану в 1978–1991 рр. зазвичай лишаються 
поза межами уваги дослідників. 

Одним із важливих засобів соціалістичної модерні-
зації Афганістану було навчання громадян цієї країни в 
навчальних закладах Радянського Союзу. Це був діє-
вий засіб виховання орієнтованої на СРСР і радянську 
систему молоді. Проте ставлення до радянської інтер-
венції та фактичної окупації Афганістану в 1979–
1989 рр. в афганському суспільстві і навіть в середині 
правлячого режиму було різним. Так само по-різному 
ставилися до політики СРСР щодо Афганістану й афга-
нські студенти, які навчалися в Українській РСР. З'ясу-
вання цих настроїв здатне збагатити розуміння тих 
складних історичних процесів, а також спростувати 
усталені погляди на радянсько-афганські відносини 
доби "холодної війни". 

Аналіз джерел і літератури. Основу джерельної 
бази дослідження склали різні за походженням докуме-
нти. Це передусім інформаційні повідомлення та аналі-
тичні звіти про політичні настрої афганських студентів в 
УРСР, які зберігаються в фондосховищах Галузевого 
архіву СБУ [1]. Відомості про навчання афганських сту-
дентів, а також про особливості навчальної та ідейно-
виховної роботи з ними містяться у фондах деяких нав-
чальних закладів м. Кіровограда в Державному архіві 
Кіровоградської обл. [2, 3, 4, 5, 6]. Нами використано і 
тексти радянсько-афганських домовленостей про 
співпрацю в освітній галузі [16, 18], а також повідом-
лення та щоденникові записи посла СРСР в Афганіс-
тані та інших радянських посадовців про зустрічі та 
перемовини з афганськими політиками [10, 11, 12, 20]. 
Остання група джерел розміщена на сайтах амери-
канських науково-освітніх установ. 

Щодо історіографії проблеми, то мусимо констату-
вати відсутність наукових публікацій, в яких би не лише 

висвітлювалися настрої афганських студентів у зв'язку 
з радянською інтервенцією в Афганістан, але й присвя-
чених підготовці афганських кадрів у СРСР як складо-
вої політики "радянізації" Афганістану. Лише праця 
українського радянського дослідника П. П. Брицького [9] 
тематично дотична до проблеми. Проте в ній, як і в до-
слідженні радянсько-афганських відносин Л. Теплинсь-
кого [19], політика СРСР щодо країн, що розвиваються 
загалом і Афганістану включно, тлумачилася з позицій 
"пролетарського інтернаціоналізму". Українські [13, 17], 
російські [14], казахські [7] та американські [21] вчені 
лише побіжно зверталися до проблеми освіти в радян-
сько-афганських відносинах. 

Постановка завдання. Метою статті є з'ясування 
ставлення афганських студентів, які навчалися в УРСР, 
до радянської інтервенції в Афганістан та виведення 
радянських військ із цієї країни, а також факторів, які 
впливали на ці політичні настрої в 1979–1989 рр. 

Виклад основного матеріалу. Громадяни Афгані-
стану навчалися у вищих та професійно-технічних 
навчальних закладах СРСР з кінця 1950-х рр. Після 
візиту до Кабула у грудні 1955 р. радянської делегації 
на чолі з М. Хрущовим і підписання низки домовлено-
стей про співпрацю в соціально-економічній та культу-
рній сферах радянсько-афганські відносини динамічно 
розвивалися. СРСР надавав азійській країні допомогу 
в розбудові господарства, перетворився на одного з 
найбільших джерел дешевих кредитів і торговельних 
партнерів [13, с. 181–188]. Тож налагодження підгото-
вки спеціалістів для народного господарства Афганіс-
тану в радянських навчальних закладах у тих умовах 
виглядало цілком природно. 

Перша група афганців (7 працівників кабульського 
хлібокомбінату) були прийняті на навчання до Москов-
ського технологічного інституту харчової промисловості 
в 1959 р. [15, с. 197]. 4 березня 1960 р. між обома краї-
нами було підписано Угоду про культурне співробітниц-
тво [18], яка сприяла збільшенню числа афганських 
студентів у СРСР. Наприклад, у 1961–1972 рр. у радян-
ських вузах і технікумах здобули освіту 1 188 афганців. 
Більшість із них навчалася в республіках Середньої 
Азії, проте афганці їхали і в інші регіони СРСР. Напри-
клад, з 1963–1964 навчального року щороку у вузах 
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Української РСР навчалися понад 100 афганських 
студентів [15, с. 197]. Тоді ж афганські фахівці отри-
мали змогу підвищували кваліфікацію на підприємст-
вах Радянського Союзу. Першими з них стали 40 пра-
цівників Кабульського авторемонтно-механічного за-
воду, 9 нафтовиків-буровиків тощо[13, с. 190–191]. 

Пожвавленню відносин між обома державами в 
освітній галузі сприяло підписання 5 червня 1969 р. 
Протоколу про еквівалентність документів про середню, 
середню спеціальну, вищу освіту та наукові ступені [16]. 
Наслідком було подальше зростання числа афганських 
студентів у СРСР. Лише впродовж 1971–1974 рр. ра-
дянські ВНЗ закінчило понад 500 афганців, що склало 
22 % усіх громадян країни, що здобули освіту за кордо-
ном [19, с. 244]. У 1977 р. СРСР виділив для афгансь-
ких студентів 225 стипендій [11, арк. 1]. 

Кожна з країн мала власний інтерес у такій співпра-
ці. Афганістан об'єктивно потребував кваліфікованих 
господарських, науково-технічних та управлінських кад-
рів. Тож умовами, які створила для цього Москва, Кабул 
намагався скористатися з максимальною для себе ко-
ристю. В СРСР же мислили категоріями "холодної вій-
ни". Навчання іноземних студентів, передусім з країн 
"третього світу", розглядалося як дієвий засіб вихован-
ня прорадянської інтелігенції, через яку можна було б 
просувати інтереси Радянського Союзу в світі. На думку 
більшості дослідників, саме така, виплекана в СРСР 
або під його впливом, частина афганського суспільства 
здійснила або підтримала Квітневий переворот 1978 р., 
який пізніше назвали "Квітневою (Саурською) націона-
льно-демократичною революцією". 

Незважаючи на те, що в першому уряді Демократи-
чної республіки Афганістан (ДРА) було лише два мініс-
три, які здобули освіту в СРСР [21, р. 134], чимало вій-
ськових і політичних діячів, представників інтелігенції 
ДРА часів Таракі – Аміна свого часу пройшли підготовку 
або навчалися в СРСР. Один із натхненників і ватажків 
Квітневого перевороту, Міністр національної оборони 
А. Кадир у СРСР навчався на військового льотчика [8, 
с. 12]. Ще один із організаторів перевороту, член Рево-
люційної ради і Міністр зв'язку в першому уряді ДРА 
С. М. Гулябзой диплом про вищу освіту отримав у 
СРСР [8, с. 92]. Р. М. Пактин, посол ДРА у Москві, а 
пізніше – міністр водних ресурсів і енергетики навчався 
в аспірантурі при Московському енергетичному інститу-
ті, де у 1977 р. захистив дисертацію на здобуття науко-
вого ступеню кандидата технічних наук [8, с. 242]. 
М. Д. Размьяр, начальник Управління Міністерства пла-
нування, заступник завідувача Економічного відділу ЦК 
Народно-демократичної партії Афганістану (НДПА) 
впродовж року навчався у Москві і двох – у Києві [8, 
с. 254–255]. Постійний представником ДРА при ООН 
Б. Сахак кандидатську дисертацію захистив у 1977 р у 
СРСР [8, с. 292]. Член Революційної Ради, міністр пла-
нування М. С. Аламьяр проходив стажування з геології 
в Бакинському університеті [8, с. 30]. Член ЦК НДПА 
Гольдад, яка впродовж 1978–1979 рр. обіймала різні 
посади, закінчила Сільськогосподарську академію 
ім. Тімірязєва у Москві [8, с. 88]. Командир 11-ї дивізії 
майор Бахраммудин закінчив Рязанське повітряноде-
сантне командне училище [8, с. 62]. Губернатор і ко-
мандувач військами Гератської провінції Г. Ака в СРСР 
пройшов військову перепідготовку [8, с. 87–88]. Нача-
льник військової розвідки, губернатор провінції Парван, 
посол в НДР А. Х. Самаді також навчався в СРСР [8, 
с. 121]. Ректор Кабульського університету, міністр осві-
ти, сільського господарства, член Політбюро ЦК НДПА 
А. Р. Джалілі кандидатську дисертацію з історії захистив 
у СРСР [8, с. 100]. В СРСР здобув вищу освіту прези-

дент "Афганфільму" М. Расулі [8, с. 257]. Декан кількох 
факультетів Кабульського університету і Кабульського 
політехнічного інституту Ф. М. Якубі навчався в аспіран-
турі в Московсьткому державному університеті, де і за-
хистив кандидатську дисертацію з фізики. Він же очолю-
вав "Асоціацію випускників радянських навчальних за-
кладів" [8, с. 382]. І цей список можна продовжити. 

СРСР став першою державою, яка визнала ДРА, і 
від самого початку надавав всіляку підтримку уряду 
НДПА в його прагненні реформувати країну за радянсь-
ким зразком. Упродовж перших двох місяців після "Кві-
тневої революції" 1978 р. між ДРА і СРСР було укладе-
но 29 угод про економічне і технічне співробітництва на 
загальну суму 104 млн дол. Упродовж 1978 р. за спри-
яння СРСР в Афганістані було збудовано й уведено в 
експлуатацію понад 60 господарських об'єктів [14, 
с. 407; 17, с. 69]. Близько 3 тис. афганців щороку на-
вчалися в 5 профтехзакладах, відкритих у ДРА за спри-
яння СРСР [17, с. 71]. 

13 червня Н. М. Таракі прийняв радянського посла 
А. М. Пузанова і Міністра вищої і середньої освіти 
СРСР В. П. Єлютіна, який перебував у ДРА з візитом. 
Афганський лідер заявив, що для будівництва нового 
суспільства Афганістану бракує фахівців з вищою осві-
тою. Радянський посадовець відповів, що СРСР готовий 
приймати щороку на навчання 1 500 афганських студен-
тів і "давати їм не лише професійну освіту, але й потріб-
не суспільно-політичне виховання" [20]. Під час цього 
візиту між СРСР і ДРА було підписано Протокол про під-
готовку у вузах СРСР афганських кадрів [17, с. 71]. 

Відтоді у Москві і Кабулі підкреслювали, що освіта 
має стати вагомим засобом форсованої соціалістичної 
модернізації ДРА. Під час зустрічі з А. М. Пузановим і 
президентом АН Таджицької РСР М. С. Асімовим, який 
очолював делегацію АН СРСР в Афганістані, 
Н. М. Таракі наголосив на "важливості для ДРА можли-
вості використання передового досвіду радянських 
вчених", що, з-поміж іншого, дозволить Афганістану 
стати "природним членом соціалістичного співтоварис-
тва" [12, арк. 1]. А під час зустрічі зі співробітником цен-
трального апарату МЗС СРСР І. С. Спіцьким посол ДРА 
в СРСР Р. М. Пактин зауважив, що особливу увагу в 
ДРА приділяють вивченню афганцями суспільних наук. 
Якщо раніше, відзначив він, 50 % афганців після нав-
чання в СРСР поверталися комуністами, то тепер він 
сподівається, що таких буде 100 % [11, арк. 1–2]. Для 
полегшення адаптації афганців до навчання у радянсь-
ких навчальних закладах восени 1979 р. міністри вищої 
і середньої освіти ДРА і СРСР М. Сума і В. П. Єлютін 
домовилися про відкриття в Кабулі річних курсів росій-
ської мови. Викладати на них повинні були радянські 
фахівці, а також викладачі кафедри російської мови 
Кабульського політехнічного інституту [10, арк. 3]. 

Якщо до 1978 р. головним критерієм відбирання ка-
ндидатур на навчання в СРСР був фаховий, то після 
"Квітневої революції" визначальним став партійний. 
Потрапити до переліку потенційних студентів радянсь-
ких навчальних закладів могли лише лояльні до кабу-
льського режиму люди. Це були переважно члени 
НДПА, Демократичної організації молоді Афганістану 
(ДОМА, аналог радянського комсомолу) чи Демократи-
чної організації жінок Афганістану (ДОЖА). 

Радянська збройна інтервенція до ДРА в кінці груд-
ня 1979 р. поглибила суспільно-політичну кризу в цій 
країні. Населення, яке було поляризоване "Квітневою 
революцією" і форсованими соціалістичними рефор-
мами НДПА, в цілому вороже зустріло появу радянсь-
ких танків у Кабулі та інших містах. Опозицією режим 
Б. Кармаля став сприйматися як маріонетковий, а 
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СРСР з партнера і друга перетворився на окупанта. 
Розколота міжфракційною боротьбою угрупувань "Ха-
льк" ("Народ") і "Парчам" ("Знамено") НДПА також не-
однозначно зустріла радянську військову присутність. 
Прибічники поваленого Х. Аміна і більшість членів "Ха-
льк" вороже зустріли перехід влади до "Парчам" на чолі 
з Б. Кармалем, влада яких трималася на радянській 
зброї. Такі настрої не оминули й афганську студентську 
общину в СРСР загалом і УРСР зокрема. 

У кінці 1979 р. у "цивільних" навчальних закладах 
УРСР навчалося 522 громадянина ДРА (207 у Києві, 
122 у Харкові, 103 у Донецьку, 18 у Запоріжжі, 13 у 
Сімферополі, і 5 у Вінниці). Ще 190 осіб навчалися у 
військових училищах Києва, Львова, Одеси, а також 186 
– в Харківській школі МВС [1, спр. 1163, арк. 456]. КДБ 
УРСР відстежувало ставлення населення республіки 
до резонансних подій в державі і світі, аналіз яких ад-
ресувався ЦК КПУ і особисто Першому його секрета-
реві В. В. Щербицькому. У кінці грудня 1979 – на поча-
тку січня 1980 рр. було підготовлено декілька докуме-
нтів, які констатували в цілому схвальне ставлення 
населення УРСР до "введення радянських військ" до 
ДРА [див.: 1, спр. 1164, арк. 12–16; 1, спр. 1164, 
арк. 67–71; 1, спр. 1164, арк. 134–138]. Прискіплива 
увага КДБ була прикута і до настроїв громадян Афга-
ністану, які навчалися в СРСР. 

31 грудня 1979 р. датоване "Інформаційне повідом-
лення про реагування на події в Афганістані і станови-
ще серед афганських громадян" [1, спр. 1163, 
арк. 456 – 458]. У ньому констатувався поділ афгансь-
ких студентів на два політичні угрупування, "Хальк" і 
"Парчам". Вказувалося, що більшість афганських сту-
дентів "натхненно зустріли повідомлення про повален-
ня режиму Аміна і прихід до влади Бабрака Кармаля, 
висловлюють вдячність СРСР за всебічну допомогу і 
впевненість в остаточній перемозі ідей Квітневої рево-
люції" [1, спр. 1163, арк. 456 – 457]. Студент Київського 
державного університету Ф. Парваз у бесіді з "джере-
лом" КДБ дякував радянській владі за "чудовий новорі-
чний подарунок" афганському народу. Аспірант Харків-
ського автошляхового університету У. Сіар говорив, що 
"в особі братнього радянського народу ми бачимо на-
дійного друга і захисника від підступів міжнародного 
імперіалізму". Вказувалося також, що курсанти військо-
вих училищ, а також школи МВС, висловлюють задово-
лення всебічною допомогою, яку СРСР надає Афганіс-
тану [1, спр. 1163, арк. 457]. 

Утім, "джерела" КДБ зафіксували й окремі негатив-
ні висловлювання. Студент підготовчого факультету 
Київського державного університету А. Ахмад говорив, 
що "люди, які прийшли до влади в Афганістані, не 
зможуть вирішувати партійні питання мирним шля-
хом… Вони вбили Аміна, зараз гине багато хороших 
людей". Студент того ж факультету А. Расул у бесіді з 
викладачем стверджував, що дії СРСР "не знайдуть 
підтримки в інших країнах і можуть спричинити війсь-
ковий конфлікт між КНР, США і Радянським Союзом". 
КДБ звітував про вжиття заходів задля недопущення 
небажаних проявів невдоволення серед афганських 
студентів [1, спр. 1163, арк. 456–457]. 

Інформація про настрої афганських студентів впро-
довж зими – весни 1980 р. регулярно потрапляла до 
поточних інформаційних повідомлень КДБ УРСР, які 
містили узагальнену інформацію про стан справ у рес-
публіці, а також про прояви інакомислення, варті уваги 
органів державної безпеки. 

3 січня 1980 р. повідомлялося, що напередодні в Ки-
ївському інженерно-будівельному інституті відбулися 
збори 109 афганців – студентів вишів і військових учи-

лищ. На зборах з доповіддю виступив аспірант вказано-
го інституту М. С. Спартак. Збори висловили вдячність 
радянському уряду, закликали усіх афганців згуртува-
тися навколо НДПА і підтримки заходів, покликаних 
поглибити Квітневу революцію. У той же день доповідач 
виїхав до Москви для передачі своєму партійному кері-
вництву тексту резолюції і списку присутніх на зборах (з 
чого видно, що це навряд чи була ініціатива студентів 
київських вишів). Про відсутність єдності серед афган-
ського студентства свідчать альтернативні збори, які 
організував студент педінституту іноземних мов 
Н. Нематулла. Він відмовляв афганців від участі в "офі-
ційних зборах" і зміг загітувати близько 20 осіб. КДБ з 
жалем констатувало, що зміст питань, які там обгово-
рювалися, лишився невідомим [1, спр. 1164, арк. 19]. 

В інформаційному повідомленні від 7 січня 1980 р. 
містилася інформація про настрої афганських студентів 
Кримського медичного інституту в м. Сімферополь. У 
документі йшлося, що афганці-старшокурсники (усі бу-
ли безпартійними) схвально зустріли інформацію про 
прихід до влади в ДРА нового уряду. Студенти ж пер-
шокурсники (із семи студентів троє були членами 
НДПА, решта – ДОМА) до подій в Афганістані постави-
лися негативно. Вони з побоюванням висловлювалися 
щодо можливого переслідування прибічників повалено-
го режиму. Острах викликали і можливі репресії проти 
них самих, оскільки в НДПА вони вступили за правління 
Х. Аміна. Окремі студенти "введення радянських військ" 
вважали "передчасним" [1, спр. 1164, арк. 23]. 

4 січня 1980 р. А. Шах, який очолював афганське 
земляцтво і групу НДПА Кримського медичного інститу-
ту, повідомив адміністрацію закладу про те, що очолю-
вана ним група членів НДПА і ДОМА висловилася за 
саморозпуск. У бесіді з "оперативним джерелом" афга-
нець повідомив, що таке розпорядження він отримав 
31 грудня від співробітника посольства ДРА в СРСР 
(прізвище не назвав). Він висловив занепокоєння до-
лею своїх родичів і просив дозволу повернутися на Ба-
тьківщину [1, спр. 1164, арк. 24]. 

Про недовіру до радянської версії подій у ДРА може 
свідчити зафіксований КДБ УРСР факт прослуховуван-
ня афганськими студентами радіопередач із ФРН мо-
вою пушту [1, спр. 1164, арк. 24]. 

12 січня 1980 р. у приміщенні підготовчого факуль-
тету Київського державного університету відбулися 
збори афганських студентів, учнів технікумів та курсан-
тів військових училищ Києва за участю члена Револю-
ційної Ради ДРА А. Кадира. На зборах були присутні 
представники афганців, які навчалися в Донецьку і Хар-
кові. Одним із питань порядку денного були відносини 
між "парчамівцями" і "хальківцями". Прибічники Аміна 
(6 осіб) були відсторонені від керівництва партійною 
організацією і земляцтвами афганських студентів. Жо-
дних негативних проявів з їх боку не було. Йшлося, що 
більшість афганців схвально відгукувалися про зміни в 
ДРА і НДПА, робили "вірну оцінку інтернаціональної 
допомоги", яку СРСР надавав Афганістану. Лише окре-
мі прибічники Аміна засудили прихід до влади 
Б. Кармаля, заявляли про підтримку політики США що-
до їхньої країни і вважали, що у "випадку виведення 
радянських військ з Афганістану нинішній уряд ДРА 
буде повалений" [1, спр. 1164, арк. 218 – 220]. 

Іноді політичні розбіжності між афганськими студен-
тами виходили за межі дискусій і дебатів. 21 квітня 
1980 р. у гуртожитку підготовчого факультету Одесько-
го політехнічного інституту відбувся конфлікт між афга-
нськими студентами, Ш. Муніром з одного боку, і 
Ф. Мохаммадом і Хафізулою з іншого. Як виявилося, 
конфлікт стався на політичному ґрунті: між представни-
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ками "Хальк" (Ш. Мунір) та "Парчам" (решта). Констату-
валося, що останнім часом відносини між представни-
ками цих угрупувань в Одесі ускладнилися [1, 
спр. 1167, арк. 308 – 309]. 

22 серпня 1980 р. у Тетерівському оздоровчому та-
борі "Ластівка" Київського державного педагогічного 
інституту іноземних мов, в якому відпочивало 82 інозе-
мні студенти (серед них 23 афганці), сталася бійка між 
прибічниками Аміна й Таракі. Постраждалих не було. 
Встановлено, що причиною конфлікту став виступ на 
прощальному вечорі студента Аслама (прибічника Амі-
на), який висловив вдячність на адресу адміністрації 
табору за гостинність і гарне обслуговування. Прибіч-
ники Таракі обурилися, що Аслам звернувся до присут-
ніх від імені афганського народу і НДПА. Того ж вечора 
збори прибічників Таракі ухвалили клопотати перед 
ректоратом про відрахування та повернення до ДРА 
усіх прибічників Аміна [1, спр. 1171, арк. 281 – 282]. 

Як видно з аналізованих документів КДБ УРСР, ста-
влення афганських студентів до грудневих подій 
1979 р. залежало від фракційної приналежності. Халь-
ківці, а також прибічники загиблого Х. Аміна з острахом 
зустріли зміну владі в Кабулі. Афганці в СРСР, схоже, 
отримували інформацію про події в себе на Батьківщині 
не лише з радянських ЗМІ, тож були обізнані з хвилею 
репресій проти попередньої влади з боку нового режи-
му. Таким чином, складна політична ситуація в ДРА 
екстраполювалася на афганську общину в УРСР. Це 
позначилося і на зміні у складі афганського активу в 
студентських земляцтвах, коли прибічники попередньої 
влади усувалися від впливу на нього. 

З весни 1980 р. і аж до виведення радянських військ 
з Афганістану в документах КДБ УРСР відсутня інфор-
мація про політичні настрої афганського студентства. 
Пояснити це можна кількома факторами. Першим, на 
нашу думку, було те, що в умовах фактичної окупації 
ДРА радянськими військами режим НДПА став більш 
монолітним, і на навчання до СРСР направлялася лоя-
льна молодь, кар'єра і добробут якої залежали від пар-
чамівського крила партії та СРСР, який його всіляко 
підтримував. Іншим фактором стала роками вироблена 
в СРСР система навчання і виховання іноземних сту-
дентів, усі складові якої були спрямовані передусім на 
політично-ідеологічне виховання молоді. 

З огляду на наявні дані, у 1980-ті рр. кількість студе-
нтів-афганців у СРСР зросла. Побільшало афганських 
студентів і в УРСР. Навчалися вони не лише в Києві і 
великих містах. У провінційному Кіровограді в декількох 
навчальних закладах існували представницькі афгансь-
кі спільноти. Деякі з них проходили короткотермінову 
підготовку. Наприклад, у січні – травні 1981 р. у Кірово-
градському вищому льотному училищі цивільної авіації 
(КВЛУЦА) проходили перепідготовку на літаку Ан-24 
6 пілотів, 4 бортмеханіки, 3 інженери і 3 техніки з ДРА 
[4, спр. 32, арк. 5 – 6]. Проте більшість отримували пов-
ноцінну освіту. У звітах Кіровоградського медичного 
училища за 1986–1987 н. р. згадуються "іноземні учні 
нашого училища з Афганістану", яких запросили на зу-
стріч з радянськими воїнами-"афганцями" [5, спр. 572, 
арк. 12]. З огляду на те, що в документі лише одного 
разу згадані "іноземні фармацевти" [5, спр. 572, 
арк. 29], можна припустити, що йшлося саме про афга-
нців. У звіті за 1988 – 1989 н.р. згадані 21 студент-
іноземець з відділення "фармація" [5, спр. 620, арк. 29]. 
Напевне, серед них були й афганці. 

Найбільша афганське земляцтво було в кіровоград-
ському СПТУ № 8. У ньому готували фахівців з бага-
тьох виробничих спеціальностей (плиточників-
лицювальників, електромонтажників, електрогазозва-

рювальників, слюсарів-сантехніків, малярів, будівель-
них столярів, штукатурів, мозаїстів, мулярів, монтажни-
ків залізобетонних конструкцій, машиністів автокрана, 
екскаватора, бульдозера, грейдера). У 1984 р. в учи-
лищі навчалися 85 афганських учнів, які мешкали в 
гуртожитках [6, спр. 156, арк. 14]. Вони перебували на 
повному державному утриманні. Наприклад, для при-
дбання одягу на кожного учня виділялося 300 руб. на 
увесь період навчання. Ще по 3 руб. виділялося для 
"організації культурного відпочинку" кожного учня що-
місяця [6, спр. 166, арк. 13]. 

Роботі з іноземними студентами й учнями приділя-
лася значна увага. У кожному навчальному закладі, де 
навчалися іноземці, діяли Ради у справах іноземних 
студентів (учнів), їх навчання і виховання регулювалося 
відповідними нормативними документами, перебувало 
на особливому контролі адміністрації закладів і партій-
них комітетів. В опрацьованих документах кількох нав-
чальних закладів м. Кіровограда не вдалося відшукати 
майже жодної інформації про власне навчання афган-
ських студентів. Ті ж документи, які є доступними, зму-
шують констатувати, що не навчання було найважливі-
шим у роботі з іноземцями в той час. 

Даних про навчання афганців у Кіровоградському 
інституті сільськогосподарського машинобудування 
(КІСМ) (там навчалися студенти з-понад десятка інших 
соціалістичних країн та країн "соціалістичної орієнтації") 
відшукати не вдалося, проте звіт про роботу секції ро-
сійської мови як іноземної цього вишу є дуже інформа-
тивним. У ньому йшлося, що "на заняттях з російської 
мови постійна увага приділялася вихованню в студентів 
діалектико-матеріалістичного світогляду" відповідно до 
плану заходів із "втілення в навчальний процес матері-
алів, пов'язаних з роботою і значенням XXVI з'їзду 
КПРС" [2, спр. 521, арк. 7]. Спеціально для іноземних 
студентів були розроблені комплекти слайдів "Жов-
тень", "В. І. Ленін", тексти "Радянська Армія", 
"В.І. Ленін", "Радянська Україна: підсумки і перспекти-
ви", "1 травня – День міжнародної солідарності трудя-
щих", "Вони були делегатами XXVI з'їзду КПРС" [2, 
спр. 521, арк. 4]. Викладачі секції звітували про олімпіа-
ди, вікторини, літературні вечори ("Жовтень в радянсь-
кій поезії", "В.І. Ленін у поезії", "Чи знаєте ви життя 
В.І. Леніна" тощо) [2, спр. 521, арк. 8]. 

У планах роботи з афганськими учнями СПТУ №8 
також наголошувалося на необхідності "у процесі тео-
ретичного і виробничого навчання настійливо і цілесп-
рямовано формувати в іноземних учнів марксистсько-
ленінський світогляд про розвиток природи і суспільст-
ва, патріотизм і інтернаціоналізм, високу моральну ку-
льтуру". Адміністрація вимагала "корегування перспек-
тивно-тематичних планів і конспектів викладачів, до-
повнюючи їх матеріалами миролюбної зовнішньої по-
літики СРСР, матеріалами червневого Пленуму 
ЦК КПРС, промовами на Пленумі Генерального Сек-
ретаря ЦК КПРС т. Андропова Ю. В., матеріалами 
ХІХ з'їзду ВЛКСМ, XVII з'їзду профспілок, новими до-
сягненнями науково-технічного прогресу", "вивчення у 
процесі занять першоджерел праць класиків марксиз-
му-ленінізму" [6, спр. 142, арк. 4] 

Як видно з наявних документів, у роботі з інозем-
ними студентами пріоритет надавався ідейно-
політичному вихованню. Воно здійснювалося "всіма 
факультетами, службами і підрозділами училища 
(КВЛУЦА – О. К.) спільно з громадськими організація-
ми під керівництвом партійного комітету училища і на 
підставі перспективних і поточних планів ідейно-
виховної роботи" [3, спр. 844, арк. 2]. Чільне місце в 
цих планах посідали "пропаганда серед іноземних 
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студентів рішень і документів КПРС і Радянського 
уряду", "роз'яснювальна робота з внутрішньої і зовні-
шньої політики СРСР" [3, спр. 844, арк. 7]. 

Адміністрація навчальних закладів та партійні комі-
тети тісно опікувалися афганською спільнотою. З огля-
ду на кількість афганських учнів, при розгляді цього 
питання ми орієнтуємося на "Комплексний план ідейно-
виховної, навчально-методичної та організаційної ро-
боти з іноземними учнями" СПТУ №8 на 1983 – 
1984 н.р. Ним вказувалося спиратися в цій роботі пере-
дусім на членів НДПА і ДОМА. На початку кожного нав-
чального року за участі адміністрації училища форму-
вався актив афганських учнів, засідання якого мали 
відбуватися "не рідше двох разів на місяць з актуаль-
ними порядками денними" [6, спр. 142, арк. 2]. Комітети 
НДПА і ДОМА мали бути забезпечені політичною літе-
ратурою і підписками на періодичні видання, актуаль-
ною інформацією "про події в Афганістані, про роботу 
НДПА з втілення в життя рішень партконференції 
НДПА…" [6, спр. 142, арк. 13]. 

Надзвичайно насиченим було позаурочне життя аф-
ганських учнів. Це були лекції ("Створення СРСР – про-
довження справи Великого Жовтня", "Ленінський ком-
сомол – помічник і резерв партії", "Розвиток світової 
соціалістичної системи", "Антинародна сутність сучас-
ного капіталізму" [6, спр. 142, арк. 5]), спецсемінар "Ак-
туальні проблеми боротьби за мир і розрядку на міжна-
родній арені", перегляд і обговорення "історично-
революційних, хронікально-документальних і науково-
популярних фільмів", "місячники" на кшталт "Атеїстич-
ного", або ж "Торжество ленінської національної політи-
ки" чи "Пропаганда миролюбної зовнішньої політики 
СРСР" [6, спр. 142, арк. 6] тощо. З метою "інтернаціо-
нального виховання" педагогічний склад училища мав 
"настійливо прищеплювати учням із Афганістану якості 
патріотів-інтернаціоналістів". Цьому мали сприяти серія 
заходів до 40-річчя Перемоги, регулярний випуск стін-
них газет "Моя Батьківщина – Афганістан", урочистий 
мітинг афганських учнів на честь утворення НДПА, уро-
чисті збори на честь 6-ї річниці Квітневої революції, 
мітинги солідарності з народами країн, що розвивають-
ся [6, спр. 142, арк. 7 – 8]. Найбільш важливим засобом 
трудового виховання визначено участь афганців у Все-
союзному ленінському суботнику [6, спр. 142, арк. 9]. 

За роки такої цілеспрямованої роботи в радянських 
вищих і професійно-технічних навчальних закладах 
було не лише підготовлено тисячі кваліфікованих афга-
нських фахівців найрізноманітніших спеціальностей, 
але й виховано ціле покоління нових людей. Після нав-
чання в СРСР до Афганістану поверталися у своїй масі 
носії "марксистсько-ленінського світогляду", які щиро 
захоплювалися радянською дійсністю і бажали перене-
сти хоча би окремі елементи її на Батьківщину. До того 
ж своє майбутнє вони пов'язували з панівним в Афгані-
стані режимом і були переконані, що без підтримки 
СРСР він не встоїть перед наступом капіталізму й "сві-
тового імперіалізму". Тож для таких людей виведення 
радянських військ із Афганістану в лютому 1989 р. 
означало руйнування однієї з базових підстав їхньої 
картини світу, як початок неминучого кінця. Саме такі 
настрої фіксував КДБ УРСР навесні 1989 р. 

15 березня 1989 р. КДБ підготував документ "Про 
розвиток обстановки в Афганістані і земляцтвах афган-
ських студентів, які навчаються у вишах республіки". 
У ньому йшлося, що "частина афганських студентів, які 
навчаються в республіці, негативно сприйняла виве-
дення радянських військ із Афганістану". За їхнім пере-
конанням, "в ситуації, що склалася, Квітнева революція 
перебуває напередодні своєї поразки". Радянський Со-

юз, на їхню думку, "формально й однобічно підійшов до 
виконання Женевських угод в умовах, коли ані США, ані 
Пакистан не дотримуються взятих на себе зобов'язань і 
продовжують активну військово-політичну підтримку 
озброєної опозиції". На настрої афганських студентів, 
які і раніше, впливали політичні симпатії й антипатії. 
Більшість афганців негативно ставилася до діяльності 
М. Наджибулли, який "не зміг подолати фракційну бо-
ротьбу в НДПА" і "об'єднати прогресивні сили афгансь-
кого суспільства перед загрозою контрреволюції". Вод-
ночас "ситуація ускладнюється фракційною діяльністю 
т.зв. "кармалістів", які спираються на підтримку аналогі-
чних угрупувань серед афганців, які навчаються у Мос-
кві та інших містах Радянського Союзу", а також "активі-
зується діяльність "халькістського" крила партії, фрак-
ціонерів з числа супротивників політики національного 
примирення і курсу політики Наджибулли, які на плену-
мі ЦК НДПА у жовтні 1988 р. були зміщені зі своїх пос-
тів". КДБ констатував, що "нестабільне становище в 
Афганістані і побоювання за свою власну долю, яке 
наростає в цих умовах, справляють вельми сильний 
психологічний вплив на афганських студентів, які нав-
чаються в СРСР, є причиною негативних процесів в їх 
середовищі" [1, спр. 1171, арк. 104 – 105]. 

Зазначені проблеми пов'язували зі складною ситу-
ацією в посольстві РА (Республіка Афганістан, таку 
назву країни затверджено в листопаді 1987 р. – О. К.) 
у Москві. З призначенням послом С. Гулябзоя різко 
впав "рівень організаційно-партійної роботи в земляц-
твах афганських студентів". Аналітики КДБ причинами 
цього називали відсутність у Гулябзоя досвіду полі-
тичної діяльності, а також особисту образу і неприязнь 
останнього до Наджибулли. Посол начебто казав, що 
"…слід поховати Наджибуллу разом із його прибічни-
ками, як це раніше зробили з Аміном і його клікою". Він 
вважав своє перебування на дипломатичній посаді 
тимчасовим, сподіваючись на підтримку Міністра обо-
рони Таная, Міністра закордонних справ Вакіля, Мініс-
тра внутрішніх справ Ватанджара, які перебували в 
опозиції до Наджибулли. 

Радянські спецслужби констатували пасивність 
співробітників посольства, прояви "пуштунського націо-
налізму і нехтування інтересами інших національностей 
Афганістану". Особливо наголошувалося на таких ва-
дах у діяльності аташе Посольства у Москві Р. Лангара, 
який був куратором афганського студентства в СРСР. 

Все це впливало, на думку авторів документа, на 
ситуацію в афганській колонії. З часу призначення Гу-
лябзоя послом в організації НДПА, яка об'єднувала 
афганських студентів м. Києва, "не проводилися пар-
тійні збори, вся політико-організаційна робота занедба-
на". До афганських студентів не доводилася інформа-
ція про становище в РА, про заходи НДПА з її нормалі-
зації. "Більшу частину свідчень про Афганістан вони 
отримують від передач західних підривних радіостан-
цій, які мають провокативний характер, сіють панічні 
настрої і недовіру до режиму Налджибулли. Аналогічна 
ситуація має місце і в інших містах республіки, де нав-
чаються студенти з Афганістану". В окремих земляцт-
вах спостерігалися випадки злиття угрупувань "халькіс-
тів" з тією частиною "парчамістів", яка підтримує 
Б. Кармаля, виступає за усунення від влади Наджибу-
лли і повернення влади попередньому керівництву 
НДПА. "Окремими афганськими студентами з цього 
середовища, які навчаються у вишах республіки, серед 
своїх співвітчизників ведеться робота з дискредитації 
курсу НДПА на політику національного примирення, на 
підрив довіри до СРСР у зв'язку із виведенням радян-
ських військ із Афганістану". 
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Зазначені негативні процеси в афганських земляцт-
вах, на думку аналітиків з КДБ, призвели до "деморалі-
зації частини студентів-афганців, у наслідок чого знизи-
лася їхня успішність, почастішали випадки порушення 
режиму проживання, бійки та інші негативні прояви. Ці 
процеси не отримують необхідної відсічі з боку здоро-
вих сил в афганській колонії, оскільки Посольство РА у 
Москві у зв'язку з нестабільністю становища державної 
влади в Афганістані зайняло вичікувальну позицію" [1, 
спр. 1171, арк. 104–105]. 

Висновки. Підводячи підсумки, зазначимо, що здо-
буття освіти громадянами в інших країнах є нормаль-
ною практикою міждержавних взаємин. Для слабороз-
винених країн це було і залишається вагомим засобом 
отримання висококваліфікованих кадрів. Проте в умо-
вах глобального ідеологічного протистояння, якою була 
"холодна війна", це був ще й елемент політики, спрямо-
ваної на просування інтересів наддержав у світі. Цю 
тенденцію виразно ілюструють радянсько-афганські 
відносини. Навчання в СРСР у 1960–70 рр. сприяло 
поширенню марксистських ідей в Афганістані, що втіли-
лося в "Квітневій революції" 1978 р. У наступне десяти-
ліття, в умовах радянської окупації цієї країни, навчання 
афганців в СРСР було засобом формування чисельної 
прорадянської верстви афганського суспільства. 

На ставлення афганських студентів до радянської 
інтервенції в Афганістан впливали різні фактори. Серед 
них важливу роль відігравала ступінь інформованості 
про події в Афганістані в кінці грудня 1979 р. Проаналі-
зовані документи свідчать, що частина афганців схва-
лювала військове втручання СРСР в "афганську кризу", 
фактично повторюючи при цьому головні положення 
радянської пропаганди доби "холодної війни". Ті грома-
дяни ДРА, які з альтернативних джерел отримували 
інформацію про становище на Батьківщині, висловлю-
вали занепокоєння, побоювання і навіть негативне ста-
влення до політики СРСР. На настрої афганців вплива-
ла також їхня фракційна приналежність: прибічники 
"Парчам" і крила "Хальк", пов'язаного з Н. М. Таракі, 
схвалювали радянську інтервенцію, у той час як прибі-
чники Х. Аміна засуджували її. 

Переважна більшість афганців в УРСР негативно 
сприйняла виведення радянських військ у лютому 
1989 р. Упродовж років радянська (й афганська) пропа-
ганда наголошувала на непорушності радянсько-
афганської дружби, на необхідності спільного проти-
стояння наступу "світового імперіалізму". Тож більшість 
афганців – і в Афганістані, і в СРСР – були переконані, 
що режим М. Наджибулли не здатний самотужки проти-
стояти наступу моджахедів. 

Отримані результати дослідження відкривають пер-
спективи для дослідження ставлення до інтервенції 
СРСР в Афганістан різних соціальних верств населення 
цієї азійської країни. 
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THE ATTITUDES OF AFGHAN STUDENTS IN THE UKRAINIAN SSR TO THE SOVIET INTERVENTION  
IN AFGHANISTAN AND WITHDRAWAL OF SOVIET TROOPS (1979–1989) 

 
The article examines the political views of Afghan students studying in the Ukrainian SSR and their attitude towards the Soviet intervention in 

Afghanistan and the withdrawal of Soviet troops from that country. The sources of the study were KGB analytical reports from the Branch Archive 
of the Ukrainian Security Service, documents of educational institutions in Kirovohrad where Afghans studied, from the State Archives of Kiro-
vohrad region, texts of the Soviet-Afghan educational cooperation agreements, notices and diary records of the USSR ambassador in Afghanistan 
and other Soviet officials on meetings and conversation with Afghan politicians. 

It was proven that the studying of Afghans in the USSR was one of the means of the Soviet policy toward Afghanistan aimed at its forced so-
cialist modernization. The studying of Afghans in the Soviet Union led to emergence of a large pro-Soviet stratum of the Afghan society. 

The factors that determined the different attitudes of Afghan students studying in the Ukrainian SSR to the armed Soviet intervention in the Af-
ghan crisis in December 1979 were identified. Most Afghans endorsed the USSR's military intervention in the "Afghan crisis". They believed that 
this was necessary to protect the achievements of the "April Revolution" and to counter "world imperialism". Some of them expressed concern, 
fear, and even negative attitudes toward the USSR policies. These sentiments were influenced by a factional affiliation: supporters of the "Parcham" 
and the "Hulk" group associated with N. M. Taraki endorsed the Soviet intervention, while supporters of H. Amin condemned it. 

The Afghan students in the Ukrainian SSR largely rejected the withdrawal of the Soviet troops from Afghanistan in February 1989. Most of them 
viewed it as a betrayal by the Soviet Union. They were convinced that this would lead to the fall of M. Najibullah's regime and the defeat of the "April 
Revolution" in Afghanistan. 

Keywords: Afghanistan, the Ukrainian SSR, students, intervention, troops' withdrawal, political views, attitudes. 
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"АФІНСЬКИЙ СЮЖЕТ" В АНТИЧНИХ БІОГРАФІЯХ АНАХАРСІСА 

 
Проаналізовано "афінський сюжет" в античних біографіях Анахарсіса. Основне завдання – дослідити датування 

появи новели про зустріч Анахарсіса із Солоном в Афінах. 
Детально розглянуто роботи античних авторів із V ст. до Р. Х. до ІІІ ст. після Р. Х. Акцентовано увагу на роботах 

Діогена Лаертського та першоджерелах його роботи "Про життя та вчення відомих філософів". Підкреслено, що Діоген 
Лаертський використовував роботи Сосікрата з Родосу та Герміппа зі Смірни, які були авторами ІІІ–ІІ ст. до Р. Х. Це дає 
можливість датувати появу новели про зустріч Анахарсіса ыз Солоном в Афінах саме цим періодом.  

Подано коротку характеристику політичній та економічній ситуації в Давній Греції та Римі цього періоду. Прослі-
дковано причини формування образу благородного варвара. Акцентовано увагу на постаті Анахарсіса, образ якого 
був ідеалізований античними авторами. Доведено, що популярність образу благородного варвара – реакції античних 
авторів на кризові ситуації в суспільстві.  

Ключові слова: Анахарсіс, "афінський сюжет", античні автори, античні біографії Анахарсіса, благородний варвар, 
криза в античному світі. 

 
Література є виявом настроїв суспільства та змін, 

що в ньому відбуваються. Вона допомагає краще зро-
зуміти, чому в історії стали можливими ті чи інші події. 
Саме тому образ Анахаріса в античній літературі ціка-
вий для нас тим, що дає змогу дослідити зміни в світо-
гляді тогочасного суспільства, простежити, як і чому в 
античному світі змінювалося ставлення до людей іншої 
культури. У статті "Образи Анахарсіса та Скіла в антич-
ній літературі" на конкретному прикладі цих літератур-
них персонажів ми довели правильність попереднього 
твердження, продемонструвавши, що є чіткий зв'язок 
між політичною та економічною ситуацією в античному 
світі і літературою, яка відображала ідеї тогочасних 
громадян [7, 41-45]. 

Мета статті: дослідити причини популярності в ан-
тичній літературі сюжету знайомства Анахарсіса із Со-
лоном в Афінах.  

Завдання статті: з'ясувати, коли вперше з'являється 
новела про зустріч афінського та скіфського філософа і 
якими був політичний і соціальний контекст її появи. 

Історіографію з поданої теми ми поділили на декілька 
груп. Перша присвячена політичній та економічній історії 
Давньої Греції та Риму. Узагальнюючі роботи допомага-
ють нам познайомитись з контекстом і зрозуміти, чому 
стала можливою поява "афінського сюжету" в античних 
біографіях Анахарсіса. Із цієї групи виділяємо ґрунтовну 
роботу Х. Хабіхта, який розглядає історію Афін в еллініс-
тичний період. Дослідник аргументує, що незважаючи на 
кризу давньогрецького полісу після походів Александра 
Македонського, Афіни залишаються важливим культур-
ним центром усього елліністичного світу [13]. 

До другої групи відносимо робити джерелознавчого 
характеру. Це й узагальнююча робота із характеристи-
ки джерел з історії Давньої Греції В. Бузескула [1] і ро-
боти присвячені окремим античним авторам – Діогену 
Лаертському [8], Плутарху [18], Тациту [4] тощо. 

Третя група розглядає конкретно питання образу 
Анахарсіса в античній літературі та процес формуван-
ня новел про нього. З цієї групи ми виділяємо роботу 
М. Скржинської, яка у своєму дослідженні пропоную 
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